

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.



Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Baranya minisztere.

Tíz év eredményes munkássága, tíz év sok-sok küzdelmes harca nemcsak teljes férfit, egész embert, hanem mindenkor és minden helyzetben előrelátó politikust mutatott be vitéz *Keresztes-Fischer Ferenc* dr., Baranyavármegye volt főispánjában, az új belügyminiszterben. Multja után szinte nem is mondhatott mást a hozzáfordult újságíróknak, mint azt, hogy dolgozni akarok, rendet teremteni!

Amikor ezeket a szavakat olvastuk, szinte láttuk komoly, nyugot és mindig nagy elhatározottságot mutató vonásait és mi, akik ismerjük szavainak súlyát, tudjuk, hogy azok megvalósítását akarja és keresztülviszi.

Jól esett ezeket a szavakat hallani, mert ezekben a súlyos időkben, amikor egyes oldalról a felfokozott demagógia néha már formális izgatásba csap át, amikor politikai pályafutások kedvéért egyesek hajlandók városok, vármegyék s talán az egész ország nyugalma feláldozni, csak kemény, minden mellékgondolatot elzavaró, az ország sorsát figyelembe vevő erős kormányzásra van szükség.

Mi tudjuk, hogy vitéz *Keresztes-Fischer Ferenc*ben ilyen férfit kapott az ország s meggyőződésünk hitté vált, hogy a belügyi kormányzat megfelel a rendkívüli időknek.

Az a körülmény, hogy velünk és közöttünk, baranyaiak között töltött el tíz évet kétszeressé teszi örömlenket. A rendet akaró miniszterben a baranyait is látjuk, akinek pályája jól megérdemelten ívelt felfelé s aki képességeit azon a helyen, ahova került sokkal nagyobb arányokban érvényesítheti és munkásságát, amelynek gyümölcsét eddig két vármegye érezte,

most az egész ország javára fordíthatja.

Örömmel köszöntjük magas méltóságu pozíciójában és bizalommal várjuk működését.

Az események érdekes találkozása, hogy ezen a héten ünnepeltük a szerb megszállás tíz éves évfordulóját, amely megszállás alatt vitéz *Keresztes Fischer Ferenc* dr. egyike volt azon magyaroknak, akik magyarságukért börtönt, internálást szenvedtek. Sőt miniszteri kinevezése majdnem ugyanarra a napra esett, amikor több pécsi vezetővel együtt elhurcolták és internálták.

Ez a találkozás és a visszaemlékezés azokra a napokra, amelyeknek tulajdonképpen köszönhető a szerb megszállás, ma kétszeresen értékeli az ő miniszteri kinevezését, azt az elhatározását, hogy az ország rendjét erős akarattal fenntartja. Az ország sorsának intézésében nem a rózsaszínű ködbe borult álmoképeknek, nem beteg agyak által kitermelt fantázia szüleményeknek szabad uralkodni, hanem a bölcs előrelátáson alapuló, józarul kitervelt és kiszámított politikának. Ez a nemzet már végig járta a hazug próféták munkája után válságba került ország kálváriáját és mégegyszer nem kér belőle.

Az új belügyminiszter szavai a szabadságjogok rendszeres kiterjesztéséről, a választójog evolúciójáról, az ő higgadt fogalmazásában azt jelentik, hogy a fejlődésnek önmagától jövőnek, de lépésben haladónak szabad csak lennie, mert ezekkel a jogokkal élni kell tudni, nehogy sokan visszaéljenek vele.

A mi hazai örömlenünk annak is szól, hogy ezuttal a mi baranyai szülőtlünk lesz ott a kormányzásban, akinek a feje, ha tele is lesz orszá-

gos gondokkal, ha ezek minden idejét igénybe is veszik, de a lelke az velünk érez, a szíve a mienk és bizonyos, hogy sok-sok jogos, visszamaradt kérdésünk és kérdésünk talál nála hatalmas pártfogóra.

Üdvözljük szívünk egész melegével és munkálkodásához Isten áldását kérjük biztosítva, hogy felelősségteljes állásában a baranyaiak mindig fokozott figyelemmel és szeretettel fogják kísérni tevékenységét.

A felszabadulás 10 éves évfordulójának ünnepségei.

Nagyszámu közönség jelenlétében helyezték el a zászlótartók alapköveit. — Diszeloadás a színházban.

Mai szegénységünkben szerény, de annál fenségesebb, annál megkapóbb ünnepségek keretében emlékezett meg Mohács város közönsége a szerb megszállás alóli felszabadulás felejthetetlen napjáról. Az arkok újra kipirultak, a szívekben fellobogott a tűz, a szívekben fellángolt a hazaszeretet, amikor szállt az emlékezés vissza, letűnt időkre, 10 évvel vissza a multba, a felszabadulás tedeumos örömnünpére Nyomasztó tóher alóli szabaddulva ujjongva röppent fel akkor a magyar lélek és teljes bizalommal várta az elkövetkező boldogabb jövőt. Azóta 10 esztendő mult el, hogy a megcsönkített Hungária újra keblére ölelhette fűsées, regaszködő gyermekeit. Tíz év nagy idő egy ember életében, de egy nemzet történelmében csak egy határkő, ahol meg kell egy pillanatra állnunk emlékezésre, visszapillantásra. Tíz év mulott el a felszabadulás óta, de ez az elmúlt idő nem hozta meg számunkra a felszáruló szebb jövő igazi képét, türellemmel kell tehát viseltetnünk és a multból kell erőt merítenünk a további kitarásra. Ilyen határkő ez a jubileumi tíz esztendő, ahol egy röpke pillanatra megállunk, visszapillantunk hazaszeretetünkben és a boldogabb jövőbe vetett hitünkben megerősödvé, felrészülve szállunk újra harcba, küzdelemben egy szent célért: Nagymagyarországiért!

Az ünnepségek sorrendjéről és azok letolyásáról az alábbi tudósításunk számol be:

Délelött 9 órakor nyitotta meg a megszállás és felszabadulás idejére vonatkozó emlékekből összeállított kiállítást *Schmidt* Lajos, a Magyar Nemzeti Szövetség helyi csoportjának elnöke. A kiállításról egyébként lapunk más helyén külön cikkben számolunk be.

Délelött 10 órakor az összes felekezeti templomaiban hálaadó istentisztelet volt. A Széchenyi téren a városháza főbejáratánál dr. *Kápolnai* Zsigmond esperes plébános celebrált misét fényes segédlettel. Míse után Te Deum-ot intonáltak, amelyet a Cecilia énekkar adott elő kifogástalan betanulásban.

A Te Deum befejezése után a városház előtti emelvényen foglaltak helyet a hatóságok és egyesületek képviselői és három deli szép hajadon nemzeti viseletben: egy magyar, egy soka és egy német leány. A leventezenekar eljátszotta a Hiszekegy-et majd *Lipokatits* János polgármesterhelyettes főjegyző nyitotta meg az ünnepséget. Bejelentette, hogy dr. *Margitay* Lajos polgármester betegsége miatt nem jelenhetett meg az alapköveteletnél, majd röviden méltatta a nap jelentőségét. Ezután *Schmidt* Lajos a Magyar Nemzeti Szövetség helyi csoportjának elnöke ismertette az emlékművek felállítását elhatározó választmányi ülés lefolyását, a gyűjtés eredményét s egyben bejelentette, hogy a súlyos gazdasági viszonyok miatt a tervezett fényes ünnepségek elmaradtak, de az ünnep magasztosságát mégis méltányolva, szerényen bár, de megemlékeznek a felszabadulás diadalmas napjáról. Ezenlőre csak az alapító okmányokat s az alapköveket helyezik el, az emlékművet később fogják leleplezni. Beszéde végén köszönetet mondott mindazoknak, kik az emlékmű felállításához adományaikkal, vagy munkájukkal hozzájárultak.

Ezután az alábbi sorrendben olvasták fel az alapító leveleket: dr. *Kápolnai* Zsigmond esperes plébános a mohácsi r. k. hitközségét, *Mányoky* Sándor ref. lel-

kész a mohácsi református hitközségét, *Vida* Dezső a mohácsi congresszusi izraelita hitközségét, *Mayer* Ferenc polgári isk. igazgató a helybeli polgári iskolát, *Erdős* József igazgató-tanító az öszzes mohácsi elemi iskolákét, *Schmidt* Lajosné a Szociális Miszziótársulatét, *Kramer* Jenőné az Izraelita Nőegyletét, vitéz *Marossy* Gyula a MANSz helyi csoportját, *Bognár* Antal az Iparosok Olvasókörét, *Vida* Dezső az OMKE mohácsi csoportját, *Matkovics* Mátyas a Mohácsi Polgárok Olvasókörét, *Csupics* Lukács a Mohácsi volt urberes Erdőbirtokosságát, *Vida* Dezső a Délbaranyai Bank R. T.-ét, *Német* Károly főszolgabíró az alispán képviseletében Baranya vármegyéét, *Horváth* Miklós tb. főszolgabíró a mohácsi járásét, végül vitéz *Horváth* Kázmér dr. városi aljegyző Mohács városáét.

Megkapó jelenet következett ezután. *Schmidt* Lajos dr. pécsi aljegyző emelkedett szólásra és szép szavak kíséretében nyújtotta át *Lipokatits* főjegyzőnek a vadvirágos Mecsek aljából hozott földet, amelyet Pécs város közönsége küldött a vármegyei zászlótartó alá.

Lipokatits János főjegyző a város nevében köszönetet mondott a pécsieknek s az öszzes alapítóknak, majd a Himnusz fenséges hangjai mellett elhelyezték az alapkövet az imént felolvasott alapítóleveleket és a községek által küldött földet s ezzel a délelőtti ünnepség véget ért.

Előadás a színházban.

Este fél 9 órakor a színházban

diszlocádás volt a következó programmal:

A műsört a kitünó leventezenekar nyitotta meg a Himnusszal, *Schneider* Lajos igazgató tanító dirigálása mellett. Utána *Popper* Mária szép magyar ruhában nagy hatást és még több tapsot aratva adta elő édesatyja dr. *Popper* Manó ügyvéd ez alkalomra irt gyönyörű prológusát.

Felelős szerkesztőnk *Zsuzsits* András száma következett, aki felolvasásában megszállás idejének hangulatát festette. Mulatságos epizódjai mellett híven tükröztette azt a keserű fájdalmat, amely az igaz honfiak szívét a bocskorosok uralma alatt eltöltötte. A figyelmet végig lekötő és változó, hol vidám, hol szomorú reminiscenciákkal teletűzdelt előadása megérdemelt tapsot kapott. Az előadást egyébként közölni fogjuk.

Nagy sikert aratott a kis *Békefi* Évike, aki *Teleki* Ilonka költőnő remek irredenta dalait adta elő pompás csengő hangon. A zenét a kitünó szegedi *Gondi* Géza zenekara szolgáltatta.

Vitéz dr. *Horváth* Kázmér városi aljegyző tartott ezután magasztalású ünnepi beszédet, amelyben azt hangsúlyozta, hogy sokak felfogásával szemben tény az, hogy a megszállás alóli felszabadulás olyan nagy ünnep, amelyet 10 éves évfordulóján igenis ünnepelni kell. Akik a háboruban voltak tudják, hogy mi a harcétér s annak minden borzalma. De akik végigélték a szerb megszállást s szenvedték a szerb börtönök borzalmait, akik látták az önkényuralom tulkapásait, — amikor még asszonyainkat sem

kimélték — azok igenis érzik, tudják a mai nap nagy jelentőségét, amelyet méltóképen ünnepelelünk kell.

A zúgó taps után *Teleki* Ilona szavaltta el saját szerzeményű ódáját, amely általános tetszést keltett. A fiatal poétanő: lelkesen ünnepelelték.

Igen ügyes volt és tehetségre vall *Balázs* Sándornak a diákéletből vett kedves tárgyú novellája. Sok tapsot kapott.

Egy indulót játszott a leventezenekar, majd befejezésül vitéz *Horváth* Kázmér dr. s indarabja következett a „Városbíró” címmel. A kis szindarabb nagy sikert aratott, a szereplők tudásuk legjavát nyújtottak. Kivétel nélkül jól játszottak s a darabot a szerző intenciói szerint a legaprólékosabban kidolgozták: *Pataki* József, *Keresztes* Mariska, *Szász* Árpád, *Ránics* Marika, *Führer* Ferenc, *Ribár* György, *Dettkó* Nándor, *Stadler* Mihály, *Báróc* János, *Ivánóc* István, *Rezsonya* Pál, *Béregi* János, *Maczkó* János és a többi szereplő ügyes játékkal készítették elő a fényes sikert.

Ezzel azután az ünnepségek sorozata véget is ért.

Dr. B. L.

Utazás közben
meghűlés veszélyének könnyen ki van téve. Ne keljen utra tehát sohasem



Aspirin-
tabletták nélkül.

Csak gyógyszerházaiban kaphatók.
Aspirin felülmulthatatlan.

TÁRCA.

A szerbek, amilyenek.

A tíz éves felszabadulás alkalmával érdekes lesz az a beszélgetés, amelyet szerkesztőnk egy internálltal folytatott és ezen alkalommal szerezte az alábbi érdekes adatokat. Ugy adjuk, ahogyan elmondta az internállt:

Szerb börtön. A megszállást elejétől végig átéltem, hét helyen voltam becsukva és ha egykor nyugalomba vonulok, börtön-tanulmányt fogok írni. De már előre elmondhatom, hogy milyen tanulság meríthető ezen tanulmányból. Legkülömb a belgrádi államfogház célja, mert minden szerb miniszter a pályafutását vagy ott kezdi, vagy ott végzi, azért mikor hatalmon van, gondoskodik a börtön kényelméről. Legnagyobb ablak a belgrádi cellákon van, de legsűrűbb is a rács. A foglyok szórakoztatásáról az éldősdiek gondoskodnak, met a tetűkkel, poloskákakkal szórakoztató versenyfutás rendezhető.

A szerb büntető törvénykönyv a *becsületsértést nem ismeri*, — mert ahol becsület nincs, ott azt megsérteni sem lehet.

Szerbiában nincs *halálos ítélet*, nincs állami hóhér, azért, hogy a hatalmon levők vissza ne élhessenek vele. *Nincs mezőrendőrség*, hanem ha valaki szomszédját például fűzfavessző lopáson

éri, akkor fedett helyről a tolvaj felé lö és ha «véletlenül» eltalálja, akkor annak a tolvaj az oka, miért ment a fűzesbe.

Nincs háziesselé, hanem minden munkát maga a háziasszony végez. A tisztaságot úgy biztosítják, hogy vaságyat tartanak, mert abban a féreg nem fészkelhet.

Nézzük milyen a gazdasági, ipari, üzlet- és hitelélet. Az első kirándulások egyikén, hegy tetejéről sokáig figyeltem egy jelenetet, mig megértettem, hogy mit akarnak. Szántani akartak és ezen gazdasági műveletnél a kövekezők működtek közre: Egy ember vezette, jobbról és balról egy-egy ember hajtotta a jármósokat, egy ember az eke szarvát fogta, egy ember az ekén ült, hogy az ekevas mélyebben hatoljon a földbe és így öszzes számítva heten szántottak (az ökrökkel együtt.)

A gazdasági iskola mintagazdaságában a kukoricaszárát nem vágják le, hanem sokkal praktikusabban oldották meg a kérdést. A marhákkal lelegeltették a kukoricalevelet, amit a marhák nem ettek meg, azt ekével beszántották és mert a szántás nem volt mély, a szár sok helyen felül hevert, csak évek múlva került a földbe és ahol felül feküdt, oda hiába szórtak vetőmagot, ott nem termett semmi. Ilyen modern és praktikus a mintagazdaságuk.

Mindenki olyan ipart folytat-

hat, amilyent akar. Nem szekirozzák az ifjuságot inaskodással, se az iparost azzal, hogy a tanoncot inasiskolába kell küldeni. Ha nem akar, nem kell vizsgáznia, de viszont, ha valakinek hitelbe dolgozott, vagy egyéb peres ügye volna, nem mehet bíróságához, ha nincs ipari jogosítványa. Ha valaki az ipari jogosítványt mégis megszerzi, úgy azt nemcsak ő, hanem még a fia is berámázva tartja üzletében (borbély.) Ez az oka, hogy kevés a szakképzett iparos. Hanem ha valaki, valami ipari foglalkozáshoz ért, akkor mindjárt vállalja is azt a mesterséget, ezért mindig gyenge munkát végeznek. Például a régi Szerbia városában nem akadt olyan kőműves, aki az emeletes épületet megmeszelte volna. Internáll magyar kőműves legények végezték azt. A szerbek nem tudtak állványozni.

Az üzleteket nem szakmák szerint különítik el, hanem például szilvát, bocskort, sirkövet és régi pénzt ugyanabban az üzletben tartják. Hogy a vevőközönség tájékozódhassék, mindent a kirakatban taranak és megérik, hogy az üzlet üres, csak az van raktáron, ami a kirakatban van, onnan szolgálják ki a vevőket. Hitel nincs, csak készpénzért adnak vesznek egymás között. Telekkönyv egész Szerbiában nincs, az adósságot betáblázni nem lehet.

Mindenki cigarettázik, a szívtart Belgrádban, az ország fővá-

vitéz Keresztes-Fischer Ferenc dr. pályafutása.

Az új kormány megalakulásával Baranya vármegye közönsége általános és öszinte örömmé, eddigi főispánunk: vitéz *Keresztes-Fischer* Ferenc lett az új belügyminiszter.

Ez a magas méltóság egy becsületes, a köztért mindig áldozatkész munkásság jól megérdemelt elismerése. Mi, akik a közéleti tevékenységét élénk figyelemmel kísértük s akik ismerjük szerény, puritán, de nagy akarat-erővel és munkakészességgel rendelkező egyéniségét, bizonyosak vagyunk benne, hogy az új méltóságban hasznos szolgálatokat tesz az országnak is.

vitéz Keresztes-Fischer Ferenc 1881-ben Pécsen született. Iskoláit Pécsen és Budapesten végezte s az ügyvédi oklevél megszerzése után Pécsen 1907. évben nyitotta meg ügyvédi irodáját.

Már mint fiatal ügyvéd élénk tevékenységet fejtett ki Pécs társadalmi életében. Amikor édesatyja id. *Fischer* Ferenc a Pécsi Takarékpénztár r. t. ügyésze nyugalomba vonult, ez a Dunántulon nagyjelentőségű intézet őt hívta meg ügyészének.

A világháború alatt a Hinderburg nevével viselő 69-ik gyalogezredben szolgált s mint katona is kiváló volt s több kiténtést is szerzett. 1929-ben a kormányzó vitézzé avatta és a Keresztes előnevet adományozta.

A szerb megszállás alatt a nemzeti irányú politika legagilissabb munkásai között volt. Ezért

rosában mint ritkaságot, kirakatba tették.

A falusi lakosság nem csoportosan, faluba tömörülve lakik, hanem mindenki a tanyáján lakik. Egy-egy vidék tanyái alkotnak községet. Az iskola is így egyedül áll. Látni néhol temetőt (bekerítetlen hely, több sír egymás mellett), de gyakoribb a mezőn egyedül álló sír. A sirkő néhol nagy, faragatlan kő. Akol faragott a kő, ott minden betűt más színre festettek. Ujabbán fényképet is tesznek a sirkőre. Gyakori a lámpával felszerelt sirkő.

Kocsmába csak télen ülnek be, nyáron a kocsmá elé telepsznek, mert a szellőztetés nem áll a kezükhöz. A kereskedők megbízhatóságát jellemzi, hogy például hiába vesz valaki 85 ös minőségű szilvát, azért ha biztos akar lenni, akkor a vasutállomáson vagonba való berakás után a zsákot oldalt felhasítja és próbát tart. Magam is közreműködtem az átvételnél és láttam, hogy az ilyen utolsó próba ott általános bevett szokás és nagyon szükséges. Ha nálunk a zsákon kívül nullás listet jeleznek, úgy az biztosan nullás, Szerbiában nem.

Az ügyvéd irodáját nem otthon tartja, hanem beül valami kocsmába vagy kávéházba, ott várja feleit és onnan megy a bírósághoz — iratok nélkül. Ott az igazságot kevesebb irással keresik, mint nálunk.

(Folyt. köv.)

SZINHÁZ.

«Viktória» a színházban szeptember hó 2-án. Abraham Pál világhírű zeneszerző nagysikerű szerzeményével kezdi meg a Deák társulat 4 hetes színi időnyét. Tehát a színpadon felcsendül „Viktória” közismert zenéje, „Elválnak csendben . . .” éneklék Pakti Teri és Huszti Róbert. „Ott ahol az ember felmászik a fára” éneklék Eöry Gizi és Szabó Ernő. stb., stb., mind kedvesebb, mégkedvesebb számok. Hortobágyi Arthur nagyszerű alakítása mint Rosenthal utazó, két és fél óras kacagás. Előadás előtt Sala Domokos színházi titkár mondja a prologot. Gyönyörű kiállítás. 3-án este a Vigszínház óriási sikert ért színműve a „Feketeszaru cseresznye” kerül bemutatásra Deák Lőrinc igazgató felléptével a gazdag bácskai nábob szerepében és a többi prózai színészek az élen. Jegyeket előjegyezni lehet már aug. hó 31-én d. e. fél 10 orától a színháznál. A színpártoló tagokat szeretettel kérjük, hogy minél nagyobb számban váltsák ki jegyüket és tegyék lehetővé a lelkes gárda akadálytalan működését.

A színház olcsó helyérei: Páholy 5 szem. 8 P 50 f. Páholszék 1 P 70 f. Tamlásszék I—VI. sorig 1.70, P VII—X-ig 1.40 P, XI—XIV-ig 80 fill. Karzati ülőhely 60 fill. állóhely 40 fill. Délutáni előadásoknál félhelyárak.

Tekintettel a helyár mérséklésre a t. bérlők minden 6 os szelvény után 1—12-es szelvény után 2 szelvényt igényelhetnek, a színházi titkárnál átvehető.

~~~~~



— **Megalakult az új kormány.** Megirtuk lapunk múlt számában a Bethlen-kormány lemondását és Károlyi Gyula gróf megbízatását a kormány alakítására. Károlyi tárgyalásai sikerrel jártak és a hétfői hivatalos lap már közölte is az új kormány névsorát. Eszerint miniszterelnök gróf **Károlyi Gyula**, aki egyben a pénzügyminiszteri tárcát is megtartotta. Ezt a tárcát azonban a valóságban hárman fogják intézni. És pedig **Valkó Lajos** az új külügyminiszter, **Teleszky János** és **Vargha Imre** államtitkár. Külügyminiszter **Valkó Lajos**, belügyminiszter **vitéz Keresztes-Fischer Ferenc** dr., honvédelmi miniszter **Gömbös Gyula**, igazságügyminiszter **Zsitvay Tibor**, kereskedelmi miniszter **Kenéz Béla**, földmívelésügyi miniszter **Iványi Béla**, kultuszminiszter **Ernszt Sándor**, aki azonban megtartja a népjóléti minisztériu-

mot is, amelyet később valószínűleg leépítenek. Tárcanélküli kisgazda miniszter **Mayer János**. Az új kormány hétfőn letette az esküt és a héten már bemutatkozott úgy a 33-as bizottságban, mint a parlamentben.

— **Halálozás.** **Szépe Attila** hajóosztályos folyó hó 27-én a mohácsi László kórházban, életének 35 ik évében meghalt. A fiatalon elhunyt hajóst csütörtökön délután temették nagy részvét mellett a halottasházból. Halálát édesanyja özv. **Szépe Árpádné**, nővére és fivérei gyászolják.

— **Halálozás** **Gasparics Józsefné** szül. **Schmidt Erzsébet** folyó hó 27-én vasalás közben hirtelen rosszul lett és amikor a kórházba vitték ott anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna meghalt. Temetése szombaton délután 4 órakor a Rókus-kápolnából lesz. Az elhunytban **Schmidt Adám** nyomdász nővérét gyászolja.

— **Szerb repülőgép** Mohács fölött. Szombaton délután egy szerb repülőgép jelent meg Mohács felett, amely a Duna felett elrepült az állomás felé, majd megfordult és visszarepült Ju goszláviába. A repülőgép elég alacsonyan repült s bár feltehető, hogy iiy alacsonyról elég jól tájékozódhatott, furcsa, hogy előbb körsétát tett visszarepülés előtt.

— **A Magyar—Lengyel egyesület elnökének kiállítása** Mohácscon. A felszabadulás ünnepe a Korona szálló éttermében megnyíló és Baranyára vonatkozó kiállítás mellett egy érdekes képkiallítás is nyílt meg, amelyet nem kisebb férfiu, mint Magyar—Lengyel egyesület elnöke báró **Nyári Albert** rendezett. Nyári Albert bárónak nem ez az első kiállítása. Komoly sikerei voltak a Nemzeti Szalon kiállításán is. Összesen 22 kép van együtt, részben aquarellek, részben olajfestmények, de valamenynyin átcsillan egy Istenadta tehetségnek a csodás varázsa, amely eddig szerényen elvonultan fejlesztette ki azokat az értékeket, amelyek benne szunnyadtak és most teljesen készen kiforrottan áll előttünk. A képek között vannak aquarellek és olajfestmények. Az aquarellek pompás kidolgozásukkal teljesen a régi becsületes művészetet juttatják eszünkbe. Nagyszerűen élvezhetők, színbem kompozícióban kiegyensúlyozottak és harmonikusak. Az olajfestmények erős kompozíciójukkal, mondanivalójuk kristálytisztaságával, elsősorban mesztartalmúak. És még egy, amit még el kell mondani a festményekről. Mindegyike igazán olcsó, úgyhogy még a mai gazdasági viszonyok között is megvásárolható. Nem láthatunk egyik képen sem fantasztikus árakat kiírva s

amilyen igazi uri művész mutatkozik be nekünk a képeknek kidolgozásában, olyan szerény azok árainak megállapításában is. Hiszszük, hogy a mai viszonyok mellett is sokan fognak ezen képekből vásárolni Mohácscon és maradandó emlékké lesz attól az embertől, akinek Mohács városa a Szepessy parkban levő szép emlékművet elsősorban köszönheti.

— **A községi gazdasági továbbképző iskolai pótbeírások** szeptember 3-án délelőtt 8—11 óráig lesznek a külvárosi iskolában, miért is figyelemre méltó azon szülők és cselédtartó gazdák, hogy akiknek 12, 13 és 14 éves gyermekük, illetve cselédjük van és azok más iskolába nem járnak, a jelzett időben és helyen a gazdasági továbbképző iskolába büntetés terhe mellett beírássák. Beírási díj nincs.

— **Lillafüredi autóbuzsokirándulás** szeptember 6—7—8-án. Jelentkezés **Varga Ferencnél**. Viteledij 25 pengő.

— **Sajtóhiba** folytán a durum buza hamutartalma 1.1 el van feltüntetve 1.7 helyett, a magyar buza N-mentes extrukt anyaga pedig 73.4 helyett 74.3-el, amit ezennel helyesbitünk.

— **Az aranypengő egyenlő a közönséges pengővel.** A bankforgalom teljes felszabadításáról és az aranypengő bevezetéséről szóló rendelet olyképen intézkedett, hogy az életbeléptetés után 14 nappal a Magyar Nemzeti Bank naponta fogja az aranypengő árfolyamát megállapítani. Miután azonban időközben a pénzügyi helyzet lényegesen javult, a Magyar Nemzeti Bank a külföldi kölcsönből kifolyólag nagyobb mennyiségű devizához jutott, ezzel szemben a bankjegy forgalom nagymértékben csökkent s így a pengőnek kitűnő fedezete van, nem látszik szükségnek az aranypengő árfolyam naporkénti jelzése, mert az hosszabb ideig biztosan egyenlő lesz a rendes pengővel. A 33-as bizottság hozzájárulásával ezért a kormány úgy intézkedett, hogy a Magyar Nemzeti Bank csak a kormány külön rendelete alapján megállapítandó napon fogja az aranypengő árfolyamának közlését megkezdni. Reméljük azonban, hogy erre nem kerül sor.

— **Országos kisdednevelési kiállítás Pécsen.** A Kisdednevelők Országos Egyesülete a Stefánia Szövetség pécsi fiókjával az óvónők otthonalapja és a Stefánia Szövetség javára **Virág Ferenc** megyéspüspök fővédnöksége mellett a dr. gróf Klebelsberg Kunó iprostanonc iskolában (Rét-utca 41—45 szám) 1931. szeptember 2-án d. e. 11 órakor megnyíló és szeptember hó 8-án záruló **országos kisdednevelési kiállítást** rendez. Belépőjegy felnőtteknek 50 fillér, gyermekeknek 20 fillér. A

kiállítás második csoportja, amely szeptember hó 1-én délelőtt 9 órakor nyílik meg a Ráth-utca 18. szám alatt, a városi óvodában van elhelyezve, ahol műipari kézimunkák, alföldi magyar asszonyoktól származó recemünkak kerülnek eladásra és a Budapesti Óvodai Kör bazárjának szép, hasznos és olcsó tárgyait árusítják. Itt belépődíj nincs.

— **A mohácsi keménybuza ideai proteintartalma.** A múlt héten közölt cikkünket a mohácsi keménybuzáról azzal kívánjuk pótolni, hogy időközben **Köszl** megvizsgálta az ideai durumbuzából készült kenyérlisztet és abban 55% nedves, illetve 21.4% száraz sikkert talált, ami a mohácsi keménybuzánál megfelelő 20.8% proteinnek. Ezen nálunk buzánál egyáltalában, a keménybuzánál pedig különösen eddig ismeretlen magas proteintartalom annál feltűnőbb, mivel a mohácsi határban termelt közönséges (vulgare) búzák az idén elég csekély (kb. 9%) proteint tartalmaznak fel. Persze, hogy a mohácsi keménybuza ezen magas proteintartalma olyan feltételek mellett éretelt el, amelyek megfelelnek a termelési utasításnak. Süthető képessége az ideai durumlisztnek a teljesen beérett durumlisztkével egyezik, ami nem utoljára **Stelcz Tódor**, dunai malom bérlője, ezen buzánál megkívánt szakértelemmel és körültekintéssel végzett különleges őrlési eljárásnak köszönhető. A nagymennyiségű sárga színű siker a kenyérnek sárga színt kölcsönöz, mintha tojás sárgájával volna készítve.

— **Rendezni kell a váltókat!** A bankzárlat óta egyes adósok egyáltalában nem jelentkeztek a bankokban váltóik rendezésére. Figyelemre méltó olvasóinkat, hogy a lejárt váltókat most már meg lehet óvatolni s ezért saját érdekében rendezzék azokat, nehogy nagyobb költségeik legyenek. Ettől eltekintve is helytelen dolog annak halogatása, mert hiszen a pénzintézetnek késedelmi kamatokat is jogában áll felszámítani s mindenképen csak saját magunknak okozunk kárt, ha a váltók kamatait nem fizetjük.

— **A Mohácsi Stefánia Szövetség közgyűlése.** A Stefánia Szövetség mohácsi helyi fiókjá folyó évi szeptember hó 10-én délután 5 órakor, határozatképesség esetén szeptember hó 11-én délután 5 órakor a város háza tanácstermében közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Beszámoló az egyesület előző évi működéséről. 3. A választmány előterjesztése a zárszámadás jóváhagyása iránt. 4. Az 1931. évi költségvetés jóváhagyása. 5. A számvizsgáló bizottság megválasztása. 6. Esetleges indítványok.

Ha igazán szereti gyermekét, még ma vásároljon részére

# gyermekbiztosítási kötvényt!

Napi 20 fillér megtakarítással tekintélyes összeget biztosít gyermekének.

Bővebbet

ZSUZSITS hitelirodában.



— **Beiratások a mohácsi rk. elemi népiskolában.** Az 1931—32. isk. év megkezdésével a helybeli rk. elemi iskolák igazgatósága felhívja a szülőket a következőkre: minden 6—11 életévű betöltött gyermek a saját körzetének megfelelő iskolába szept. 5. és 7-én mindenkor d. e. 8—12 ig tartandó pótbeiratási napokon beiratkozni tartozik. Az ujoncok oltási és születési bizonyítványukat hozzák magukkal. Beiratás-kor fizetendő 1 pengő beiratási díj, az összes füzetek és irkák fejében 1 P 50 fillér, összesen tehát 2 P 50 fillér. Szept. 8-án d. e. 9 órakor ünnepélyes Veni Sancte 9-én rendes előadások. A díjak meg nem fizetése nem szolgálhat okul a be nem iratkozásra. Ismételt felkérjük a szülőket, ezen beirás felhívásnak tegyenek eleget, hogy a tanítás fennakadás nélkül megkezdődhessen és ne kelljen a hanyagok ellen a törvényes eljárást megindítani. Igazgatóság.

— **A Magyar Rokkantságégyezmény és Nyugdíjgyűjtő mohácsi 25. sz. fiókjá folyó hó 30-án, vasárnap délután 3 órakor a Tóth-féle vendéglőben levő egyleti helyiségében választmányi ülést tart.** A tárgysorozat fontosságára való tekintettel a választmányi tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség.

— **A durum kenyér.** Kőszl Ottó mult heti cikkében említett durum kenyérből egy szeletet behozott szerkesztőnknek. A kenyér rendkívül izletes, szép fehér-sárgás színe van és ize a legkényesebb igényeket is kielégíti. Kőszl Ottó családja már 1928. óta fogyasztja s állítása szerint nagyszerű közérzetet szerez a durum kenyér fogyasztása.

— **Felhívás a tanonctartó főnökökhöz és mesterekhez:** A községi iparos és kereskedő tanonciskola igazgatósága az új isk. év megkezdésével felkéri a tanonctartó főnököket és mestereket, hogy tanorcaikat szept. 3. 4. 5 és 7-én mindenkor délután 4—6-ig tartandó beiratási napokon az iparos- és kereskedő tanonciskola megfelelő osztályaiba írassák be, hogy a rendes előadások akadály nélkül megkezdhetők legyenek. Beirásuk minden tanonc 3 P tanszer díjat fizet. Első előadás szept. 9-én.

— **Takarékosság mindenhol.** Ha vigasztaló az, hogy a baj soha egyedül nem jár, akkor vigasztalódhatunk nehéz gazdasági válságunkban az angol állapotokkal. Az angol kormány szintén bizottságot küldött ki, amelynek hivatása a költségvetés csökkentése, mert a mai költségvetését még a gazdag Anglia sem bírja el. Kormányválság is volt e héten ebből kifolyólag s az új kormány nemzeti alapon alakult meg a legnagyobb takarékoság jelszavával és programjával.

— **A nyugtábelvétel mindenkor a szállító céget terheli.** A közszállítások általános gyakorlata szerint a nyugtábelvétel leróvása minden esetben a szállító céget terheli. Ezt különben a közszállítási szabályzat is teljes határozottsággal kimondja. Ilyenképpen tehát, ha valamely ajánlattevő cég pályázatá-

ban ki is köti, hogy a nyugtábelvétel leróvása nem viseli, ezt a kikötését a kiíró hatóság figyelembe nem veheti, hanem árajánlatához a tényleges egységár 2,5 százalékat számítja hozzá, miáltal a leróvándó illeték az ajánlati összegbe megfelelően beszámítást nyer. Az iparos a leróvándó illetéket tehát jogosult felszámítani, de ennek leróvása ajánlatában meg nem tagadhatja.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Levente Egyesület ezen az uton is hálás köszönetét tolmácsolja mindazoknak, akik adományaikkal hozzájárultak a leventék táborozásához. Nemes tettük egy új, egészségesebb nemzedék előérésében találja meg köszönetét.

— **Betörés.** Suput Mihály kereskedő feljelentést tett, hogy ismeretlen tettes behatolt a lakásába és 14 drb kisebb nagyobb ékszert, mintegy 600 pengő értékben elloptott. A nyomozás megindult a tettes megállapítására.

— Csak kisebb betétfelmondások voltak. Érdeklődünk a helyi pénzüzetek vezetőségénél, hogy a közönség mennyiben élt a betétfelmondás jogával. Mindenhol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a közönség még azt a tétele sem mondta fel, amelyre a bankok számítottak, sőt újabb betéteket is adtak be. Ezekből megállapítható, hogy az aranypengő bevezetése a közönség széles rétegeiben megnyugvást keltett s mindenki higgadtan és bizalommal viseltetik a jelen helyzettel szemben. Ugyanez a helyzet országos viszonylatban is s mint a szaklapok írják a pénzüzetek a rendelkezésükre bocsátott 50 millió pengőből csak 9 millió pengőt vettek igénybe.

— **Veszteséges üzletvére nem jogosult az adókvetés.** A közigazgatási bíróság egy hozzákerült fellebbezésre hozta a fenti határozatot. Egy vidéki kereskedő a kereseti adóra vonatkozó vallomáshoz szabályszerű könyvvezetésen alapuló nyereség- és veszteségszámlát, valamint mérleget csatolt és igazolta, hogy a kérdéses időszakban üzleti tevékenysége veszteséggel zárult. A kivetett adóját megfellebbezte. Az adófelsőzámlási bizottság annak ellenére, hogy megállapította, miszerint a könyvvezetés ellen kifogás nem emelhető, az adót nem törölte azzal az indokolással, hogy az egyenlő teherviselés szempontjából a kimutatott veszteség ellenére nem maradhatott az adózó adózatlanul. A közigazgatási bíróság elé került panaszra a közigazgatási bíróság a panasznak helyt adott, mert megállapítása szerint az adózónál az adókvetés előtt szabályszerű könyvvizsgálatot tartottak s a felvett jegyzőkönyv szerint a szabályszerű vezetett könyvek a kérdéses adózási időszakra tényleges veszteséget mutattak fel. Már pedig ha az adózó szabályszerű könyveket vezet és a könyvvezetésre fennálló szabályok pontos betartása mellett a könyvek veszteséget tüntetnek fel, azon a címen, hogy mások is hasonló körülmények között súlyos adókkal megrovattak, az egyenlő teherviselésre való

hivatkozással mesterkéltan adóalapot megállapítani nem lehet, hanem a fennálló és igazságos adóztatás reális alapját biztosító szabályok szerint a törvény értelmében őket nem terhelő adó alól mentesítendő.

— **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyénéknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó és munkaképességet.** Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József víz szellemi munkásoknál, neurastheniás embereké és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Beismerő vallomást tett Bubreg.** Megirtuk mult számunkban, hogy a csendőrség letartóztatta Bubreg György mohácsi szigeti földmivest Cservenkovics István szigeti bognár meggyilkolásáért. Bubreg beismerte, hogy ő volt a gyilkos, azonban a gyilkosság lefolyását úgy adta elő, hogy Cservenkovics véletlenül esett a vízbe s amikor felbukkanva a víz alól a csónakba kapaszkodott, azért ütötte fejbe, hogy a csónak fel ne boruljon. A beismerő vallomás alapján megindult az eljárás ellene szándékos emberölés büntetése miatt.

— **Őszi divatlapok megérkeztek és kaphatók Fridrich Oszkár** könyv-, zenemű- és papirkereskedésében, Mohács.

— **Elveszti nyugdíját, aki külföldön lakik.** Mint értesülünk, a kormány oij intézkedés kiadását határozta el, hogy elveszi mindazon nyugdíjasok nyugdíját, akik állandóan külföldön tartózkodnak. A lapok szerint a külföldön tartózkodó nyugdíjasok száma igen nagy és a nekik küldött összeg is elég súlyos mértékben hozzájárult külkereskedelmi deficitünk növeléséhez. Az intézkedés a nagyközönség általános tetszésével találkozott. Aki a magyar államtól kapja nyugdíját, az tartsa a kötelességének, hogy itt éljen és itt költse el ezt a pénzt.

— **Postai közlemény.** Az elsején előállható torlódásokra való tekintettel, a Mohács 1. számú postahivatal (Széchenyi tér) postautalványokat és csekket folyó hó 31-én 18 óráig vesz fel.

— **Életveszélyes fenyegetés.** Dr. Faulstich Egyed németbőlyi orvos feljelentést tett, hogy egy névtelen levelet kapott, amely különféle életveszélyes fenyegetésekkel illette. A nyomozás megindult a névtelen levél írója ellen.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1931. évi augusztus hó 21-től 1931. évi augusztus hó 28-ig **Születések:** Kindl István, Schneider Ilona Stefánia, Scheid Sándor, Szepesi Lenke Margit Mária, Panki János, Balázs Verona, Sipos Sándor. **Házasságkötések:** Juhász István és Kis Julianna, Ungszor János és Jurasics Anna, Benedek József és Rott Magdolna. **Halálozások:** Vászity János 3 hónapos, Szépe Attila 35 éves.

## IPARI HIREK

Rovatvezető: Pataki József ipart jegyző  
Az iparosok ellen kitűzött végrehajtások és árverések felfüggesztése.

Az Országos Kézműves Testület az átmeneti korlátozási rendelkezések kapcsán sürgős felterjesztésben kérte a kereskedelmi minisztert, eszközölje ki a pénzügyminiszternél, hogy a pénzügyi hatóságok a hibájukon kívül késedelmes adókat késedelmi kamatokkal és adópótlékokkal ne terheljék.

Egyben kérte az OKT., hogy a gazdasági életünkben beállott zökkenések következtében tartozásaikat kiegyenlíteni nem tudó iparosok ellen kitűzött végrehajtásokat és árveréseket függeszték fel.

A kereskedelmi miniszter e hó 11-én 155260/XV. A. szám alatt kelt leiratával most értesítette az Országos Kézműves Testületet, hogy a késedelmi kamatok és adópótlékok mellőzése, valamint az iparosok ellen kitűzött végrehajtások és árverések felfüggesztése érdekében az illetékes miniszterekhez pártoló átiratot intézett.

### Mit írnak a kézműves-ipari lapok?

Baross Szövetség terjedelmes, jól átgondolt s a Szövetség által a kormányhoz előterjesztett javaslatait hozza, mely a rendkívüli helyzetet igyekszik enyhíteni, illetőleg megoldani.

Iparosok Lapja: a pécsi munkaalkalmak megindítását és Pécs város iparosága részére való biztosításáért harcol.

Építőmesterek Közönsége: a közszállítási szabályzat újabb módosításáról kidoigozott tervezetét hozza.

Szabó ipar: a közüzemekkel foglalkozik s piasztikusan világít rá arra a tényre, hogy fontosabb az adóalany, mint a közüzem.

Kisiparos, Miskolc, az Országos Ruházati Intézet megszüntetése érdekében emeli fel szavát.

Asztalos mesterek Lapja: Ugy találja, hogy az iparosokat a pusztaulástól csak akkor tudjuk megmenteni, ha a társadalombiztosítás öregségi ágazatát átmeneti időre felfüggesztik.

### Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár.

Az Országos Iparegyesület ez évi augusztus 29-től, szeptember 13-ig terjedő időközben rendezti meg a szokásos Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásárt, amelylyel kapcsolatban a kereskedelemügyi miniszter korlátozott számú kedvezményt nyújtó Máv. vasúti utazásra szóló igazolványokat engedélyezett, amelyek érvényessége augusztus 25-től szept. 22-ig tart. Utazási igazolványok a Mohácsi Ipartestületi irodában kaphatók.

## Szerkesztői üzenetek.

K. J. Igaza van, ha felteszi a kérdést: Hajdinák Aladár is kiszagda politikát üzött? Hja: Tempora mutantur... etc.

Felolós szerkesztő:  
ZSUZSITS ANDRÁS.  
Laptulajdonos és kiadó:  
FRIDRICH OSZKÁR.

A mohácsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

2548/1931. és 8182/1931. tk. szám.

### Árverési hirdetemény-kivonat.

Sobotka János villányi lakos és a Villányi Központi Takarékpénztár Rt. villányi cég végrehajtóknak Hübler József és neje Fáy Anna németmárok lakosok végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 950 P és 1000 P tőkekövetelések és járuléka behajtása végett a mohácsi kir. járásbíróság területén levő, Borjád községben fekvő s a 670 sz. tkvi betétben A. I. 1—5. sorsz. 1585/1., 1585/2., 1585/3., 1585/4. és 1585/5. hrsz. 5762 □-öl szántóra 2529 P 28 f kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1931. évi október hó 5. napján délelőtt 9 órakor Borjád község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147, 150, 170. §§, 1908: LX. t. c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. t. c. 25 §.)

Mohács, 1931. évi június hó 23. napján.

JÁVOR s. k.  
[kir. bírói elnök.  
A kiadmány hitelül:  
Leopold Ferenc  
kiadó.

### ÉRTESETÉS.

Értesitem a nagybecsült rendelőmet és a többi érdeklődő urakat, hogy nagy anyagi áldozatot nem kímélve, budapesti utamról, ahol az

### amerikai szabászatot

elsajátítva — visszaérkeztem és így teljesen új tudással felkészülve, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek is eleget tehetek, amiért a t. rendelőknek további szíves pártfogását kérem.

Teljes tisztelettel:

**NIKOLAUSZ JÓZSEF**  
uri szabó.

### Házeladás.

Széchenyi-tér 11. számú ház eladó. Érdeklődni lehet

LIPOLD vendégloznál.

### ELADÓ Perényi-utca

9. sz. ház, mely áll 3 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből.

SCHMIDT JÓZSEF.

Mohácson, II. Lajos ucca 26. sz.

### ház eladó.



### HA BÉBAUTÓRA

van szüksége, forduljon telefon 118. számhoz, ahol előjegyezhető a legkedvezőbb árban fuvar szükségletét.

Vidéki turákra kérjen ajánlatot!

Szíves pártfogást kér:

**Délbaranyai Gazdák B. T. Mészér és Társai**

Mohács, Kossuth Lajos utca 35.  
személyautó fuvarozók.

### Faeladási hirdetemény.

Baranyavármegye Ráczmecske község határában fekvő és a pécsvárad kir. magyar egyetemi alap tulajdonát kepező, a „C” gazdasági osztály III. vágássorozat (Ráczmecske) 25. erdőrésztletében 24 kat. holdon tővön álló, mintegy 5500 m<sup>2</sup>-re becsült

### tölgy-, cser-, bükk-, gyertyánfa

eladása iránt

1931. évi szeptember hó 14-én déli 12 órakor

a M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium XI. ügyosztályában zártajánlatu

### verseny tárgyalás

fog tartatni.

A részletes feltételek megtekinthetők a M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium XI. ügyosztályában (Budapest, V., Báthory utca 12., III. 20.), Pécsváradon a Kir. Közalapítványi Erdőhivatalnál és a ráczmecske kir. közalapítványi erdőőrségnél.

Pécsvárad, 1931. évi augusztus hóban.

A Pécsvárad Királyi  
Közalapítványi Erdőhivatal.

### Piaci árak: a szerdai heti piacon

|              |       |         |
|--------------|-------|---------|
| Buza uj      | — — — | 8.— P   |
| Zab          | — — — | 13.50 P |
| Rozs         | — — — | 7.50 P  |
| Őszi uj árpa | — — — | 11.50 P |
| Tengeri      | — — — | 13.— P  |
| Bab          | — — — | 15.— P  |

### Két kosztos diákot

esetleg leányokat is felvesszünk. Cim a

kiadóhivatalban és a Zsuzsits tőzsdében.

### Ház eladás

Jókai Mór ucca 52. sz. Szabó András féle ház szabad kézből eladó, vagy földért elcserélhető.

### Kiadó lakás.

2 szoba, konyha, éléskamra, mellékhelyiségekkel október hó 1-re kiadó.

Ugyanott egy jó házból való fiú TANONCNAK felvétetik REICHARDT GYÖRGYNÉL

Felsődunasor 20.

### Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA” Szállítási vállalat az

a legpontosabb és legolcsóbb. Telefon 114.

November 1-étől

4 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel

### KIADÓ.

Kossuth Lajos utca, Vida és Schwartz fakeskedés.

# ISKOLAKÖNYVEK

az összes iskolák  
részére kaphatók

## FRIDRICH OSZKÁR

KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

MOHÁCS, HORTHY MIKLÓS UT 36.